

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS



Don Pedro Domenge Rosselló

Todavía resuena en nuestros oídos el inmenso estertor lanzado por las infelices víctimas de la más horrenda y monstruosa de las catástrofes que constan en la historia de la humanidad; todavía retiemblan los confines del universo conmovidos por inconcebible onda que produjo la combustión de centenares de quintales de la potente materia explosiva en Santander el día 3 del actual que tantas vidas arrancó, que tantos infortunios produjo y a tantas leguas de distancia irradió los dolorosos efectos de la desgracia.

Un hijo de esta hermosa isla, un amigo querido, pundonoroso marino, amante padre, tierno hijo y correctísimo ciudadano fué contado entre los centenares de víctimas que hallaron desastrosa muerte en aquella espantosa hecatombe, inconcebible crujido de cien volcanes encadenados en súbita y bravía erupción.

Don Pedro Domenge y Rosselló, capitán de fragata, comandante de Marina de aquella provincia marítima y capitán de su puerto, empezó su carrera militar recibiendo el bautismo de fuego a bordo de la fragata *Almansa* en aquella memorable campaña del Pacífico, siendo guardia marina.

Tomó parte en la costosa guerra de Santo Domingo, en donde tantos prodigios se vieron en punto a valor personal de las tropas y marinos españoles. Se halló en el Ferrol cuando ocurrió la desdichada insurrección republicana, en donde fué herido. Estuvo en la revuelta é insurrección cantonal de Cartagena, a bordo de la fragata *Victoria*, en la cual iba el vice-almirante D. Jacobo Oreyro, a la sazón ministro de la guerra, a quien servía en clase de ayudante. Lo fué igualmente del ministro señor Beranger cuando ocurrió la abdicación del rey Amadeo de Saboya, prestó servicios recomendables en los apostaderos de Cuba é islas Filipinas, en la estación naval de Río Janeiro, fué jefe de la división de guarda-costas de estas islas, siendo comandante del cañonero *Alsedo*, y finalmente fué destinado á ejercer el cargo que hemos dicho en la ciudad y provincia marítima de Santander, en cuyo ejercicio le sorprendió la muerte cuando más lejos estaba de esperarla.

Hoy, como recuerdo de amistad y como tributo debido á su infortunio, publicamos su retrato, con el deseo de que nuestros compatriotas conozcan al distinguido mallorquín cuya vida respetaron las balas de los enemigos de la patria y de su tranquilidad, para venir á perderla en el más espantoso cataclismo que, preparado por la mano del hombre, han presenciado los siglos desde la creación.

Las declaraciones

del señor Sagasta

He aquí el texto conforme lo publica *La Correspondencia*, de esas declaraciones:

«Hablando anoche de las opiniones del señor Castelar respecto á la guerra, opiniones que, si bien no expresadas en documento alguno, son concretas y terminantes á favor de la paz inmediata, alguien hubo de decir al señor Sagasta:

—Pues el general López Domínguez no es de esa opinión, porque yo acabo de verle y no concede importancia á esos anun-

cios de conferencias con el bajá y á la proximidad del hermano del Sultán. Cree que el gobierno debe proseguir en su actitud.

El señor Sagasta contestó:

—Ambas opiniones, llevadas al extremo, son exageradas; pero lo más lamentable en esta cuestión es la inutilidad de la guerra.

—¿Qué ciudad, qué territorio hay que podamos conquistar al fin de nuestra jornada y como premio á nuestra victoria? Ninguno, porque ese territorio del Riff para nada nos sirve, y sucederá que cuando las tropas den la vuelta al Gurugú y hasta acampen en él, no encontrarán moros con quien combatir, sin perjuicio de que cuando se vuelvan aparezcan de nuevo los moros ocupando los sitios de donde se les haya desalojado.

Ya sé yo que está muy arraigado en la opinión el deseo de «un castigo energético á las kábilas;» pero si en ese castigo aunque matemos 500 moros, muera 20 españoles, es un castigo que nos sale bien caro, pues las vidas de nuestros soldados, sacrificadas estérilmente, con nada se pagan.

Lo que sucede en esto es que el castigo no se les ha impuesto en una batalla de manera notoria y brillante; pero lo que es castigados están bien, pues han tenido más de 300 muertos y mil heridos, á más de habérselos materialmente arrasado sus caseríos y sus albergues.

Una prueba de lo que han sufrido, la tenemos en las cartas que hemos recibido de Tánger, Orán y Nemours, en las cuales se nos dice que los moros están, á la par que abatidos, muy indignados contra nosotros, porque—dicen—que nuestros soldados tiran con *balas envenenadas*, creencia que abriga á consecuencia del gran número de heridos que fallecen por falta de cuidados y atenciones, pues no tienen medios de asistirlos.

Otra de las cosas de que nos acusan es de que nuestras tropas no respetan niños ni mujeres; lo cual sucede porque, como la casi totalidad del fuego se hace con cañones, las bombas caen en las casas, y lo mismo hieren á los jóvenes que á los viejos, y á las mujeres que á los hombres.

Respecto á la lentitud de las operaciones, hay que tener en cuenta que se empezó por hablar de la necesidad de 8.000 hombres para llevarlas á cabo; luego se dijo que de 12 á 15.000; después de 20.000 y ya se habla de un campamento capaz para 25 ó 30.000 hombres.

Esto invierte tiempo y el gobierno no puede precipitar al jefe de las fuerzas de Melilla.

En una ocasión se le advirtió que no parecía conveniente el aprovisionar los fuertes sólo para unos días, pues esto evitaba tiempo y sangre, y que sería mejor aprovisionarlos para dos ó tres meses; y el general Macías nos contestó que precisamente lo hacía así para ir fogueando las tropas paulatinamente, por lo cual alternaban los diferentes regimientos y cuerpos en la conducción de los convoyes.

En cuanto á los gastos que esto ocasiona, añadió el señor Sagasta, es cosa que asusta. Creo que llegan ya á sesenta millones de pesetas; porque treinta van ya entregados, y las contratas y pedidos que hay hechos no creo que bajen mucho de esa cifra; porque como todo hay que comprarlo á escape y en malas condiciones, todo nos cuesta mucho más que en tiempo normal.

Téngase en cuenta que hay allí 16.000 hombres, más de 2.000 de caballería, que las remesas de municiones son grandísimas, que ahora se han pedido 30.000 bombas; y que además el ejército no puede dar un peso sin llevar consigo hasta el agua que han de beber, pues los moros han cegado los pozos, y se comprende lo ruinoso de esta guerra.

A pesar de todo, terminó diciendo el señor Sagasta, el gobierno, teniendo en cuenta las manifestaciones de la opinión y el honor de las armas españolas, ha dado el general Macías la orden de que en cuanto lo crea oportuno empiece las operaciones de avance contra los rifeños, en la inteligencia de que—siempre teniendo en cuenta los elementos necesarios para la lucha—cuanto antes se verifique será mayor la satisfacción del gobierno.»

He aquí ahora lo que, refiriéndose á esas declaraciones, dice *La Epoca*, opinión importante, por ser la de un periódico que

lleva en la prensa la voz del partido conservador:

«Se trata de una cuestión nacional y no política. Debemos, pues, exponer con toda lealtad el juicio que hemos formado sobre tales declaraciones.

En primer lugar, ¿qué ciudad ó qué territorios se conquistaron en la guerra de Africa? Los alrededores de Melilla y Ceuta sirven de muy poco y son estrechísimos. Sin embargo, aquella campaña, tan sabiamente dirigida por el general O'Donnell, fué, no sólo el más glorioso, sino el más útil de nuestros hechos de armas contemporáneos.

Obtúvose, y no fué poco, la revelación ante el extranjero de nuestro poder militar; el convencimiento, ante todo el mundo, de que éramos un factor de primer orden, quizá el principal, en la cuestión de Marruecos; el respeto que durante treinta y tres años hemos obtenido del Gobierno marroquí, tan anheloso en todo ese tiempo por no perjudicar nuestros intereses y por respetar nuestro honor; la participación de España, en primer término, no sólo en las Conferencias europeas, sino en todas las negociaciones que sobre Marruecos han seguido en Europa las grandes potencias; todas las ventajas, en fin, que en España y fuera de España han legitimado la conveniencia de las guerras.

La utilidad de realizar lo que desgraciadamente el señor Sagasta desea, es perder de una vez todo eso; arrancar y arrojar al lodo los laureles de Tetuán y Wad-Ras; reconocer que somos incapaces, como ya dice la prensa europea, de intervenir en ninguna cuestión que interese á las potencias militares; soportar el desprecio de nuestros vecinos los rifeños y sufrir la futura é inevitable desconsideración del emperador, que si ahora cede, por consejo de las potencias, desde hoy en adelante creará que nada puede España por sí sola contra el Imperio marroquí.

Por lo demás, decir que para nada nos sirve el Riff, equivale á afirmar que para nada nos sirve la frontera costa de Africa, y que, por tanto, es inútil y hasta perjudicial que conservemos á Melilla; y lo mismo puede decirse de los presidios menores.

Ahora bien: si todo esto es inútil y ocioso, más ocioso é inútil sería imaginar que así como Europa, por accidentes extraordinarios es hoy partidaria del *status quo*, si lo fuese del repartimiento del Imperio, nosotros pudiéramos tener en dicha distribución parte alguna.

Verdad es que tampoco nos la darían, una vez declarados inútiles para todo, después de la vergonzosa paz que entusiasma al señor Sagasta.

Si esa temida hora del reparto de Marruecos sonara, probablemente Inglaterra, aun á costa de una guerra, ocuparía á Tánger, y Francia, por su propia seguridad, pasaría el Muluya y avanzaría sobre Riff, hasta tomar posiciones próximas al Estrecho, posiciones que hoy creemos que vería aquella nación con gusto ocupadas por España. Pero demostrada nuestra impotencia para ello, el interés y el honor de Francia le obligarían á la susodicha ocupación.

¿Qué habríamos de oponer á tales hechos? La desgraciada campaña de Melilla y la paz que el señor Sagasta pretende, nos impondrían en Marruecos perpetuo silencio, y el silencio sería mucho más digno que el convertir hoy en baladronadas estériles nuestras honradas ferezas y aspiraciones de otros tiempos.»

La política de España

en Marruecos

El distinguido escritor Sr. Reparaz acaba de publicar un folleto de gran actualidad en estos momentos, titulado *Melilla. Nociones de política hispano marroquí*.

El Sr. Reparaz sostiene la tesis de que el verdadero adversario de la influencia española en Marruecos es Francia, y refiere extensamente las tentativas de esta nación para extender, á costa del imperio sheriffiano, sus dominios del Norte de Africa.

Los siguientes párrafos del folleto dan exacta idea del pensamiento que en él predomina:

«Nunca pensó la diplomacia inglesa en la conquista de Marruecos. La nación, lejos de ser favorable, es muy hostil á tal empresa. Los inglesas saben muy bien

(algo mejor que los españoles) que conquistarle es adquirirle por muchísimo más de lo que vale.

A los que en España hablan de la invasión del Imperio por la Gran Bretaña, puede decirseles, muy sobre seguro, que tienen de Marruecos, de Inglaterra y de la política inglesa una opinión infantil.

Agredir á Marruecos es fácil: sujetarle por fuerza de armas, difícilísimo, casi imposible. Dos millones y medio de habitantes contaba Argelia cuando fué invadida; someterla del modo incompleto que lo está ha sido obra de cincuenta años, de 2.000 millones de pesetas y de más de 100.000 soldados.

La conquista de Marruecos costaría, por lo menos, el doble. A la Cancillería y el Estado Mayor británico no se les oculta que Marruecos es otro Sudán, donde los Ejércitos de la Gran Bretaña hallarían enormes y no compensadas dificultades que vencer, si las vencían.

Pero anda por ahí, de columna en columna de periódico, un lugar común de esos que yo llamaría de café: *la insaciable codicia inglesa*. Con él en la boca ó en la pluma, se habla de Inglaterra como de nación acometida de una suerte de hambre canina. La tuvo, pero curó. Hace años que está saciada: el reparto del Africa ecuatorial fué su último banquete. Salisbury opina que comer más sería nocivo; Gladstone, que ya ha comido demasiado. Entre ambos se divide la opinión pública, más poderosa en el Reino Unido que en ninguna otra sociedad civilizada. Por eso no se encuentra allí grupo alguno de hombres políticos ó científicos partidario de la anexión del Moghreb al Imperio británico.

En Francia es otra cosa: en Francia hay un núcleo poderoso de publicistas, de geógrafos y de políticos, propagandistas decididos de la incorporación de Marruecos al Africa francesa. Para los Ejércitos de la República, que tienen á Argel por base de operaciones, la invasión lenta, de oasis en oasis y de tratado en tratado, es, no diré fácil pero sí infinitamente menos difícil y más barata que para los de Inglaterra.

Además, la obsesión de un ideal en la plenitud empuja á aquella, mientras que la segunda ha realizado el suyo. Francia calcula y sueña: las más de las veces predomina en ella el ensueño sobre el cálculo. Inglaterra calcula, y no entra en empresa que cueste más de lo que vale. La de Marruecos lo sería.

Reduciendo el paralelo á los términos de la cuestión presente: Francia prepara la anexión por pasión de grandezas; Inglaterra, el día que el problema se plantea, se instalará tranquilamente en Tánger para quedar muy segura dueña de su querido estrecho de Gibraltar, bocado exquisito y que puede digerirse en paz. No gusta del conflicto por varias razones, la principal de las cuales explicaré en el siguiente capítulo.

Sobre los antecedentes expuestos podemos asentar sólidamente nuestras conclusiones.

La política de España en Marruecos reduce á esta máxima sencillísima: «*status quo* político y territorial; progreso administrativo y social.» La nación debe estar al lado de aquella potencia ó potencias que den solemnes seguridades de mantener el primero y de reservarnos en el segundo el papel principalísimo que en Marruecos nos corresponde, por la posición geográfica y por la tradición histórica.»

Un documento histórico

He aquí la orden del día que el infortunado general Margallo dió el 5 de Octubre:

«Orden general del 5 de Octubre de 1893.

El brillante comportamiento de la guarnición de la plaza en la jornada del día 2 me obliga á felicitar entusiasmado á todos los dignos jefes, oficiales y tropa que la componen; pues todos han llenado sus deberes como buenos, defendiendo la integridad de la patria. Por ello el general que tiene la honra de mandaros está altamente orgulloso y así lo ha hecho presente al Gobierno de S. M., obteniendo su aplauso, como lo prueba el telegrama que á continuación se copia.

«Consejo de ministros acordó ayer felicitar á V. E. y valiente guarnición con los moradores de la plaza, por su bravura y entusiasmo en la jornada del 2 y encarga á

V. E. continuar sin interrupción los trabajos y operaciones para la pronta y definitiva instalación del fuerte Sidi-Aguariach.

Para ello pida cuanto le sea necesario en tropas, material, municiones y todo género de recursos á medida que los vaya necesitando en los movimientos de avance, no debiendo abandonar en lo sucesivo una sola pulgada del terreno que nos pertenece, y castigando duramente á los que en sus ataques á nuestro territorio infringen todos los derechos y tratados. Apruebo su digna contestación al bajá del campo. Considere V. E. en la conveniencia de prohibir todo trato con las kábilas que tan indigna y ferozmente han atentado nuestro campo exterior, y prógongame cuantas medidas considere oportunas para el más pronto y seguro éxito, operaciones y castigo de los que intenten mancillar la honra de nuestra bandera atacando la integridad de la patria.»

Seguid esta misma conducta y vuestro general os aplaudirá con entusiasmo y os acompañará con todas sus fuerzas en los sitios de más peligro, no permitiendo, con tanto con vuestra ayuda, se mancille en lo más mínimo nuestro pabellón nacional.

Con igual interés y entusiasmo felicito y doy las gracias á los moradores de la plaza que voluntariamente y llenos de patriotismo han cooperado con sus fuerzas á la defensa de nuestro territorio.

Con el apoyo del Gobierno de S. M. continuaremos las obras del fuerte Sidi-Aguariach, y castigaremos durante al feroz marroquí, si persistiera en su propósito de obstruir los trabajos.—El comandante general, *García Margallo*»

MELILLA

Situación imposible

El corresponsal de *El Día* en Melilla, cuyas cartas contienen siempre noticias tan interesantes como ciertas describe así la situación de nuestro Ejército en aquella plaza:

«Doce mil hombres encerrados en la plaza y unas cuantas secciones empleadas en puntos exteriores en obras de atrincheramiento, que se hacen bajo el fuego enemigo: tal es la situación aquí inexplicable para los profanos, que no nos atrevemos ya á salir de las murallas por el temor, muy fundado, de que nos alcance alguna bala perdida que, desgraciadamente, encuentra casi siempre un pecho español en que incrustarse.

Son las diez de la mañana. Desde la plaza y desde el Polígono vemos, allá en la altura del cerro de Santiago, como avanzan las obras del reducto que se eleva en el fondo de la batería recién construida.

Aparecen á lo lejos, según aseguran algunos, moros con banderas blancas: una sección escasísima de tiradores Mauser contesta al paño blanco con una descarga, y los rifteños rompen entonces un fuego horroroso contra los trabajadores de la altura de Santiago que ahora se dedican á unir la obra hecha, por medio de una trinchera, con el fuerte de San Francisco. Allí están el batallón de Cazadores de Cuba y dos compañías de Ingenieros. Con unos buenos gemelos vemos que la tropa se arremolina ante aquel brusco ataque, y que los oficiales que dirigen las obras se imponen con enérgicos arranques...

Los moros no habían hecho un fuego tan nutrido como el de este momento, desde hace muchos días.

¿Habrá recibido municiones? ¿Les habremos ayudado inconscientemente con esta parsimonia bochornosa, que dicen no depende del que aquí manda?... ¡Qué vergüenza! Los trabajos de atrincheramiento están protegidos, dentro de las mismas obras, por una ola compañía con armas. ¿Por qué no se ordena la protección á vanguardia, á 500 ó 600 metros, y con las fuerzas suficientes?

Así no puede adelantarse nada; á cada instante vemos desde lejos que se suspende el trabajo por que arrecia el fuego.

Es medio día. Se recibe la noticia de que acaba de ser herido un soldado de Cazadores de Cuba que auxiliaba en los atrincheramientos á los ingenieros. La bala ha enrocado en el mango de la pala, que se ha astillado, destrozándole un dedo al muchacho. ¡Pobrecillo! Desde la plaza doce mil compañeros lo contemplan...

Peró ahora juzgo patriótico, creo deber secretísimo decir la verdad desnuda, y ésta es la siguiente: hay aquí fuerzas sobrantes para avanzar; hoy viveres y municiones abundantes, y tenemos enfrente un enemigo escasísimo tan escaso como atrevido y traicionero.

¿Por qué no avanzamos? ¿Por qué no castigamos severamente á estas bordas salvajes? ¿Por qué no hacemos un solo movimiento envolvente y nos traemos á la plaza el centenar de bandidos que uno á

uno, van dejando fuera de combate á nuestros soldados?

¿Por qué? Aquí se dice bien claro y bien alto, y téngalo muy en cuenta quien pueda estar interesado. No se hace nada, se sufre pacientemente el fuego, se prepara lo mejor posible la escena para el día de la apoteosis...

¡Qué bueno que para esa fecha tengamos que buscar moros que, por favor, quieran asistir al simu acre!»

Preguntas interesantes

Lo son y mucho las siguientes que formuló *El Heraldo de Madrid*:

«¿Se puede saber, Ministro de la Guerra, cuántos muertos y heridos cuentan nuestras fuerzas en Melilla desde el día 2 de octubre hasta la fecha?

¿Es verdad que 150 soldados del Disciplinario han desaparecido, siendo barbaramente mutilados?

Sorprende, á la verdad, que, ya en Cádiz, ya en Málaga, dejen heridos y más heridos los vapores correos, y que esté lleno el Hospital de Melilla.

Y, si embargo, as cifras publicadas por la *Gaceta* no parecen hallarse en relación con lo que se sospecha y á simple vista salta.

Por humanidad para con las familias de nuestros soldados, por deber en todo caso, hallase obligado el señor ministro de la Guerra á decir la verdad.»

Propaganda anarquista

El anarquismo y la prensa extranjera.—Los anarquistas de Londres. Meeting en Trafalgar Square.—La prensa francesa.—El asesino del ministro servio.—Un abogado anarquista.—Efectos de la propaganda.

Los periódicos extranjeros se ocupan estos días con gran detenimiento en la propaganda anarquista y en sus efectos perniciosos.

En Inglaterra la prensa conservadora muéstrase partidaria de la inmediata convocación de una Conferencia internacional en que se adopte por todas las potencias un procedimiento rápido y eficaz, y en este sentido se han expresado también en la Cámara de los Comunes Mr. Balfour y otros prohombres del partido, al interperlar al gobierno por haber permitido la celebración en Trafalgar Square de un meeting anarquista, en que, no sólo hubo oradores que celebraron el bárbaro atentado del Liceo de Barcelona, sino que uno de ellos, yendo más allá, agregó que muy pronto se vería en Londres algo por el estilo.

El *Times*, tratando del mismo asunto, escribe un interesante artículo, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«El gobierno español ha procedido con prontitud y energía, adoptando todas las medidas conducentes á la más eficaz y rápida detención de sus autores. Ha suspendido ciertos artículos de la Constitución en la provincia catalana para robustecer la acción de la policía y levantar el espíritu público del país; medida que ha merecido el aplauso de cuantos odian los criminales intentos del anarquismo.

Y á propósito de anarquismo y de anarquistas, añade el periódico londonense, hoy mismo se inserta en nuestras columnas una carta suscrita con el pseudónimo de *Lex*, en la cual se llama la atención del público hacia un notabilísimo documento de literatura anarquista encontrado por la policía inglesa en poder de uno de los detenidos de Walsall, en 1892, y que luego fué juzgado por haber contribuido á preparar bombas cargadas de clorato de potasa con ácido sulfúrico.

En ese abominable documento se contienen, detallándolas minuciosamente, cuantas instrucciones son necesarias para la mejor perpetración de crímenes tan atroces como el de Barcelona, cuya enormidad ha aterrorizado al mundo, y se excita además á los asociados á buscar en los teatros de ópera la destrucción de las clases por medios idénticos casi á los que acaban de emplearse en el Liceo de la ciudad condal.

Coincidencia es ésta—dice el *Times*—que demuestra, como sostiene *Lex*, las extensas ramificaciones de la odiosa conspiración del anarquismo, la cual no va dirigida contra un gobierno determinado ni contra los gobiernos en general, sino contra los principios fundamentales de la sociedad. De aquí que creamos urgente insistir con la mayor energía en orden á la imperiosa necesidad que se impone de acabar con la forma internacional del crimen por medio de una acción internacional también.

Bien será añadir que, no obstante la energía con que el actual ministro del Interior (Home Secretary) se ha negado siempre á que sean puestos en libertad los dinamiteros irlandeses é irlandeses americanos, es problemático esperar del gobierno de Mr. Gladstone, que tanto debe

á los amigos de los americanos exaltados, que inicie una ley en ese sentido.

Un caso verdaderamente extraordinario de los malos efectos de la propaganda anarquista es el de Léanthier, autor de la tentativa de asesinato contra el ministro de Servia en París.

Más sorprendentes todavía que las declaraciones de Léanthier, son las de su abogado, que es otro anarquista, llamado Faure.

El abogado de Léanthier tiene una singular manera de defender á su cliente. El reo reclama con altivez—según Faure—la responsabilidad de sus actos. Ha querido matar á alguien, matar por matar, dándole lo mismo que fuera éste ó aquel el muerto. Esto, á juicio del abogado del anarquista, es «un incidente de la guerra social, de la lucha de clases». Luego, apreciando el acto del asesinato en sí mismo, añade: «Creo que es un hecho muy hermoso y muy útil. Muy hermoso, porque es una manifestación brillante del espíritu de rebeldía que late en el seno de las clases desgraciadas, porque revela una valerosa independencia; muy útil, porque tal vez hará reflexionar á los que poseen y les inspirará el terror de las represalias». No cabe mayor franqueza ni cinismo más brutal.

Respecto á los efectos de la propaganda, son también muy instructivas las declaraciones del asesino y las de su defensor Faure.

Al ser interrogado sobre quién le había imbuido las ideas anarquistas, Léanthier respondió:

«Los periódicos *Le Père Peinard* y *La Révolte*. Al principio encontré sus artículos demasiado fuertes. Pero cuando he sufrido, cuando he visto lo difícil que era ganar el pan; cuando he adquirido alguna experiencia de la vida, me he convencido de que esos periódicos tenían razón, y me he puesto á leerlos con verdadera pasión. *Los leía sin cesar y pensaba continuamente en lo que había leído*. Sin embargo, trabajaba y he seguido haciéndolo hasta estos últimos tiempos. ¿Qué es lo que pido á la sociedad á los burgueses? Una limosna, no; trabajo. Si no me lo dan, protesto contra una organización social impotente para darme medios de vida, proporcionándome una ocupación. Como no soy nada en la sociedad, si mi protesta no lleva consigo un escándalo que llame la atención sobre mis agravios, es lo mismo que si no me quejase.

Hé aquí el motivo por el cual he tratado de asesinar á un burgués. He elegido á uno que ostentara la roseta en el ojal, porque esto es señal segura de ser burgués. Le encontré en el *bouillon Duval*. Le herí; notad que no traté de robarle; hasta me entregué voluntariamente para dar á entender que no hacía más que propaganda.»

El *Temps* comentando estas manifestaciones explícitas del fanatismo anarquista dice:

«¿Se reconocerá ahora que la predicación incesa y del anarquismo es menos inofensiva de lo que creen los espíritus crédulos?

Hay algo de error en la tolerancia infinita, que es una de las virtudes de nuestro tiempo... Nos fiamos del sentido común, de la suavidad de costumbres, sin pensar que el barniz de civilización que oculta la bestia en el hombre es muchas veces bien ligero, y que el sentido común no es tan general como parece. Así queda el campo libre á los anarquistas, maestros y discípulos, que propagan la teoría y la ponen en práctica. Se comete un crimen abominable; se busca al culpable, se le castiga... cuando se le encuentra, y al día siguiente nadie se acuerda. Mas ellos, los anarquistas, se acuerdan siempre, y esto es lo que hace desigual la partida entre una minoría fanática y una mayoría apática, que permanece con los ojos cerrados y solo se conmueve un momento, cuando vé sangre.»

El *Journal des Débats*, en un artículo de tonos enérgicos que titula «Defendámonos», pide la inmediata adopción de una ley especial, y en análogo sentido se expresan otros muchos periódicos.

Nosotros creemos que solo con una ley internacional se podrá combatir con eficacia la propaganda anarquista y sus perniciosos efectos.

La actual tolerancia que permite que al día siguiente de un crimen como el de Barcelona, puedan reunirse los anarquistas franceses en Saint Ouan ó los ingleses en el centro mismo de Londres, y pronunciar discursos elogiando tales atrocidades, es verdaderamente incomprensible, y en vez de ser prueba de adelanto, lo que pone de manifiesto es una grave deficiencia en el actual estado de la legislación de los países constitucionales.

La Medicina

en la Edad Media

La importante Revista inglesa *Nineteenth Century*, ha publicado, en uno de sus últimos números, un artículo que contiene algunos extractos de un libro traducido del alemán al inglés, en 1561, y titulado:

Excelente y perfecto libro de medicina y farmacia domésticas, para todas las dolencias y enfermedades del cuerpo.

De este libro son los párrafos siguientes que prueban hasta qué punto eran rudimentarios los conocimientos médicos de la época medioeval:

«Galeno dice que la cabeza está dividida en cuanto partes.

Si la cabeza os duele de tal modo que no podéis estornudar, tomad un baño de pies hasta las rodillas, en una cubeta bien honda.

Si os duele la nuca, que os sangren en la barbilla, y con preferencia en el lado derecho. También es muy bueno aspirar el olor de pelos quemados debajo de la nariz.

El cerebro tiene muchas formas de enfermar. A veces se sienten torbellinos en la cabeza, y no parece sino que la tierra gira en todas direcciones. El comino es excelente para detenerlos: conforta el cerebro, y le ayuda para volver á funcionar.

También se puede tomar una cabeza de cerdo, asarla en una parrilla, cortarla en pedazos, y aplicarlos al sitio donde duele.

Si tenéis un ojo hinchado, tomad el ojo derecho de una rana, envolvedle en paño y colgadle al cuello. Si os duele el ojo izquierdo, tomad el ojo izquierdo de la rana. La piel de una pata de cuervo es remedio soberano de la gota.

Si queréis que un hombre sea hablador, dadle á comer lenguas, pero escoged las de rana, gato y otros animales charlatanes.

Si un hombre siente zumbido en los oídos, echese en ellos aceite, y luego póngase á dar saltos sobre una sola pierna, la que corresponda al lado del oído enfermo, y en seguida no tiene más que inclinar el oído para que destile los humores.

Si un hombre echa sangre por las narices, redúzcase á polvo unos cascarrones de huevo é introdúzcasele, soplando en las fusas nasales. Los huevos empujados son los mejores.»

He aquí una receta preciosa que sirve para conocer si un hombre está ó no poseído del demonio:

«Tómase el corazón y el hígado del pez llamado *pico*, pónganse en un puchero que tenga ascuas, y colóquese la vasija de modo que el humo entre en la nariz del paciente. Si éste se halla endemoniado, podrá resistir la humareda; pero, en caso contrario, veréis cómo se encoloriza.»

Los alienistas empleaban estos procedimientos.

«Al que está atacado de locura por causa de una tristeza, hay que hablarle en voz baja, prometerle muchas cosas y darle algunos. Si un hombre se vuelve loco á consecuencia del frío, tómese una gallina negra, abrase por el vientre, y póngase, antes de que se enfite, encima de la cabeza del enfermo. Si los espíritus de un hombre se han extraviado y no se les puede reunir, hágase un ruido continuado en una habitación inmediata; el enfermo llegará á advertirle, se despertará su atención y se reunirán nuevamente sus espíritus.

Cuando haya dolor s, cójase una loseta de piedra dura, y póngase sobre la parte enferma; esto no alivia completamente, pero no puede causar perjuicio.

Para el asma hay un remedio que ha dado resultados admirables. Consiste en coger la oreja del enfermo y tirar fuertemente de ella hacia adelante. Si se observa debilidad, hay que apresurarse á dar tirones de la nariz al enfermo y rascarle al mismo tiempo en la parte superior del estómago.»

Mr. E. A. King que cita todas estas recetas en la *Nine tenth Century* las considera, con razón, como el testimonio de una espantosa barbarie.

Río de Oro

En estos momentos de incertidumbre, en que todos los corazones españoles sienten natural ansiedad por la suerte que habrá cabido á los treinta hombres que componen la guarnición de la factoría establecida en aquella península, creemos interesante dar á conocer á los lectores de LA ALMUDAINA algunos datos geográficos é históricos referentes á aquellos lugares, visitados estos días por sospechosos grupos de moros.

Río de Oro está constituido por un golfo de la costa occidental de África, entre el cabo Bador y el cabo Blanco, por 23°40 grados longitud y 23°55 latitud Norte. El nombre de *Río do Ouro* que le dieron los

navegantes portugueses, y que los españoles tradujeron por Rio de Oro, es bastante mal escogido para designar esta larga bahía, donde no hay río y mucho menos oro. El origen del pomposo nombre data de 1442, en que los tratantes portugueses, habiendo recibido de los naturales cierta cantidad de polvo de oro a cambio de sus mercancías, creyeron de buena fe haber dado con ese nuevo Pactolo que, según decían, debía tener ramificaciones con el Nilo, allá en las entrañas del Africa.

En los mapas de la Edad Media y particularmente en el de Diego Ribera (1529), ya figura este Rio de Oro, que los geógrafos del tiempo consideran como nacido en el centro de la Nigricia para ir a desaguar en el Océano Atlántico. Aun en mapas mucho más modernos se reproduce este pretendido río, con un curso, a la verdad, bastante más restringido y desembocando, con el nombre de *Meguetta Merzoug*, en el fondo del golfo de Oro.

Es este un grave error, puesto que el doctor Quiroga, agregado a la expedición española que ha explorado minuciosamente y concienzudamente tales sitios en 1885 1886 declara que ningún río ni siquiera torrente desemboca en la bahía y que el *Meguetta Merzoug* sencillamente un mito. (*Revista de Geografía com. Madrid Julio Septiembre 1886 pag 8*)

Las dimensiones de la península *Ed Dei* que avanzando del N. N. E. al S. S. O. cierra el golfo al O. del Atlántico, parecen haber sido también exageradas; según el comandante Cervera (ibidem pag. 2) esta península no alcanza más allá de 21 kilómetros de largo por 30'4 de anchura varia según la marea. La entrada del golfo tiene una amplitud de 6 kilómetros, pero está obstruida por una barra que hace difícilísimo el pasaje.

Bonelli, que en sus diversas correrías por aquella región ha tomado muchas veces la península de Rio de Oro por centro de sus operaciones, dice que la entrada es arriesgada y los marinos que la arosan en tiempos duros se exponen a morir de hambre, pues la barra puede impedirles la salida.

En la bahía hoy está establecida una factoría española con una guarnición compuesta actualmente de 30 soldados de infantería de marina al mando de un teniente.

NOTICIAS

De la Capital

Según nuestras noticias la escuadra inglesa fondeada desde ayer en este puerto permanecerá en él hasta el jueves. Después irá a Mahón.

No se ha confirmado la noticia que circuló en los periódicos de esta capital y de la cual nos hicimos eco nosotros aunque con las debidas reservas, sobre haber fallecido en Luch mayor dos heridos de los que lo fueron en el tumulto ocurrido el domingo.

Por noticias adquiridas en los centros oficiales nos informamos de que dichos heridos siguen mejorando y pronto estarán restablecidos.

Nuestro colega *La Última Hora* nos ha obsequiado con un ejemplar de una Revista mensual de modas a la cual acompaña una bonita lámina que contiene dos figuras iluminadas.

Agradecemos de veras esta atención.

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en medicina y cirugía expedida por la Universidad de Barcelona, a favor de D. Miguel Lladrós y Salom.

Las obras llevadas a efecto por administración ordenadas por la Comisión provincial durante el mes de Octubre último importaron 1.242 84 pesetas invertidas en la siguiente forma: en el edificio de la Diputación provincial 225'41 pesetas; en la casa de Misericordia, 60'01 pesetas; en el Hospital, 722 71 pesetas; en el teatro, 10'37 pesetas y en la Inclusa 224 31 pesetas.

El Gobierno de esta provincia ordena la requisitoria y captura del súbdito italiano Antonio Monzilli, de 46 años de edad.

Durante el día de ayer á favor de los rayos tibios del sol se derritió completamente la nieve que había en los montes menos elevados de esta isla, tales como el de Galatzó, el Teix, la sierra de Alfabia y otros.

El frío que se dejó sentir en la madrugada de ayer y en la noche anterior de una manera notable no molestó tanto durante el día.

El almirante de la escuadra inglesa Mr. Seymour desembarcó ayer tarde yendo al Palacio para hacer una visita de cortesía al Capitán General de estas islas señor Araoz.

Antesayer por la tarde un fardo de suela que cayó sobre un muchacho mientras lo bajaba a un sótano de una casa en la calle de Colón, le rompió un brazo.

Fuele curado en la casa de socorro del Ayuntamiento.

Aprovechando el tiempo bonancible que reina, el vapor *Cabrera*, se propone dar esta tarde algunos paseos alrededor de la escuadra inglesa saliendo, a su primer viaje, a las dos y media.

Por la guardia civil de Manacor fué denunciado a aquel Alcalde el dueño de diez y ocho cabezas de ganado cabrio que se encontraron pastando en propiedad ajena.

A las ocho y media de la mañana de ayer fondeó el vapor *Beiber* procedente de Barcelona con la correspondencia, cincuenta y seis pasajeros y carga.

Un raterillo de unos catorce años de edad que vagaba por esta ciudad fué ayer encerrado en Capuchinos.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina)

Noticias diversas

Madrid 25 á las 3'25 t.

El Sr. Moret ha celebrado una extensa entrevista con la Reina.

Antes y después de esta visita el citado Ministro ha conferenciado detenidamente con el Sr. Sagasta.

Guárdanse grandes reservas acerca de lo que se trató en estas conferencias.

Dúdase de que se celebre hoy Consejo de Ministros.

Créese, á juzgar por noticias indirectas que el Sr. Sagasta procura por todos los medios diferir lo más posible el planteamiento de la crisis, que, según opinión de la mayoría, va haciéndose de cada día inevitable.

Otros rumores

Madrid 25 á las 4'50 t.

En los centros oficiales vuelven á acentuarse los rumores de que se constituirá un Gobierno nacional presidido por el general Martínez Campos.

En caso de que prevaleciera la solución indicada, quedarían formando Ministerio los señores Gamazo, Maura y Puigcerver y entrarían los señores duque de Tetuán, Navarro Reverter y general Azcárraga.

Rumores de crisis

Madrid 26 á las 4'45 t.

Afirmase que seguramente en el próximo Consejo el Sr. Moret manifestará sus firmes propósitos de retirarse del poder, en vista del fracaso de las negociaciones diplomáticas.

Dícese que defenderá la marcha á Melilla del general Martínez Campos.

Se habla con insistencia de la candidatura del Gobernador civil de Madrid, señor Aguilera, para la cartera de Fomento, que quedaría vacante por si dimitiese el señor Moret.

Bolsa de Madrid

Madrid 25 4'30 t.

Deuda perpétua al 4 p. S interior.	64 70
Id. id. al 4 p. S exterior (1891)	74 85
Id. amortizable al 4 p. S	00'00
Billetes de Cuba (1888)	000 00
Acciones del Banco de España	373 50
Tabacos	156'00

Cambios

Barcelona 25, 4'30 t.

4 p. S interior	64 60
4 p. S exterior	74 80
4 p. S amortizable	00 00
Cubas (86)	106 00
Coloniales	39 85
Nortes	26 75
Francias	00 00
Madrid	64 65
Paris	60 62
Renta francesa	98 90
Londres	00 00
Francos	00 00
Libras	00 00

Mencheta

La prensa africana

De Orán

El Correo Español del 16 del corriente trata de «La cuestión del día», concluyendo en que España tiene que construir el puerto de Sidi-Guariaix, pese á quien pese. X por ende, vendrá la declaración de guerra á Marruecos.



Doña Magdalena Oliver y Cañellas

Viuda de D. Pedro Juan Bosch

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su hermana política, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde á las 4 de la misma. No se invita particularmente.



Primer aniversario del fallecimiento de D. Juan Salas y Palmer

E. P. D.

Su viuda y familia participan á sus amigos que todas las misas que se celebrarán el miércoles próximo 29 de los corrientes, desde las 9 hasta las once, en el oratorio de San Juan, serán ofrecidas en sufragio del alma del finado.

El número va encabezado con unos renglones en gruesos caracteres, dirigidos al señor ministro de Estado, que dicen:

«El gobernador de Alhucemas vé todos los días barcos sospechosos que recorren aquellas aguas.

En la plaza de Melilla se sospecha que el vapor *Gibeltaric*, llevase contrabando y se le hace escoltar por el *Venadito*.

Nemours, Tetuán y Gibraltar pueden ser mercados que faciliten víveres á nuestros enemigos.

¿No hay en España seis buques de guerra de pequeño porte, que vigilen estas costas de Africa?

Señor ministro de Estado: V. E. debe de recabar de su compañero el de Marina, que se atienda este servicio preferente.»

De Nemours telegrafían, que por confidencias exactas, se puede asegurar que los rifeños tienen aún prisioneros españoles. Con esto se rectifican las noticias de Uxda, de haber sido pasados á cuchillo todos los españoles cogidos por las kábilas.

Sociedades y Corporaciones

Asistencia Palmesana

Por acuerdo de la Comisión Directiva de esta Sociedad, se convoca á los señores socios de la misma á Junta general extraordinaria para el día 26 del corriente á las cinco de la tarde, para tratar del nombramiento de Conserje.

Palma 23 de Noviembre de 1893.—El Secretario, Arnaldo Amengual.

Cambio Mallorquín

Cédulas personales.—La Delegación de Hacienda de esta provincia, á instancia de esta Compañía, ha tenido á bien ampliar el plazo para la cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales en esta capital y pueblos de las islas de Mallorca é Ibiza, hasta el día 15 de Diciembre próximo inclusive.

Lo que se publica en el B. O. de esta provincia y periódicos de esta localidad á fin de que los contribuyentes que no se hayan provisto de aquel documento, puedan verificarlo antes del citado día, pues de lo contrario incurrirán en los recargos que previene la Instrucción Vigente.

Palma 22 de Noviembre de 1893.—Por el Cambio Mallorquín.—El Director Gerente, Jacinto Felix y Ferrá.

La Protectora

La Junta organizadora que entiende en la función que ha de celebrarse el domingo 26 para allegar recursos para los heridos de Melilla invita á los señores socios de la misma á que asistan á ella dando una prueba mas de sus sentimientos filantrópicos.—*La Comisión*.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 23.—Varones 6 hembras 1.

Matrimonios.—Día 23.—Ninguno.

Defunciones.—Día 25.—Ignacio Serra y Forteza, soltero, de 19 años, calle de S. Bartolomé, fiebre abdominal.

Francisca Durán Pujol, soltera, de 69 años, calle de Brossa, congestión pulmonar.

Hospital Civil.—Día 25. Movimiento de enfermos. Entradas, 2; 1 varones y 1 hembras.—Altas 2 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol Estado de la atmósfera.—Depejada serena y tranquila.

Tormenta.—Arbolado y abierto en todo el círculo.

Idem del viento.—N. N. O suave.

Idem de la mar.—Rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Porto-pl.—Sin señal.

Matahero — Día 25.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 7.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Ternezas, 4.—Carneros, 36.—Ovejas, 40.—Borregos, 6.—Corderos, 61.—Cabras, 15.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 1.—Cerdos, 25.—Cerdas, 16.—Lechonas, 5.



Tercer aniversario del fallecimiento de D. Miguel Cerdá Pieras

E. P. D.

Todas las misas que se dirán mañana en la capilla del Santo Cristo de la iglesia parroquial de San Nicolás serán para sufragio del alma del finado.

Teatro Principal

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del célebre maestro compositor D. Guillermo Cereceda.

Funciones para hoy

Por la tarde á tres y media

El aplaudido juguete lírico en un acto, titulado:

Dos Cazadores

El episodio cómico-lírico en un acto, titulado:

El Chaleco Blanco

Segunda del juguete cómico-lírico en un acto, titulado:

La Barca Nueva

Entrada general 1'00.—Id. al paraiso 0'75

A las siete y media

El juguete cómico en un acto, titulado:

Fuego

La opereta en un acto, que lleva por título:

La Czarina

El episodio cómico-lírico en un acto titulado:

El Chaleco Blanco

El aplaudido juguete lírico en un acto titulado:

Los Alojados

Entrada general 1'25.—Id. al paraiso 1'00

NOTA.—Toda localidad que escada de una peseta pagará el sello móvil.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que registró desde 1.º de Abril de 1892
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7.58 mañana, 2.15 y 3.40 (mixto) tarde.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
Crédito Balneario (Dividendo cobrado) 110.00
Oreario Mallorquín 62.00
Cemento Agrícola 62.00

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 24 de Noviembre—9 mañana
Barómetro seco 756.7 mm.
Temperatura máxima en 24 horas 11.4
Mínima en id. 0.4

HOJAS DEL CALENDARIO
NOVIEMBRE
Novilunio el 23
Ct. menguante el 30
Sale el sol a las 7.01
Pónese á las 4.34

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL.—Domingo, 23, Sta. María.—MAYO, Domingo 7, Sineu. (Fira de Maig), Miércoles 10, Inca (Dijous bb). El Jueves 11 es el día de la Ascensión, Domingo 14, Sóller y Felanitx.—Id., 21, Saneles.—Id., 23, Manacor y Bisialem.—JULIO.—Martes, 18, Felanitx.—Martes, 25, Manacor.—AGOSTO.—Domingo 13, Sineu.—Lunes 28, Felanitx.—SEPTIEMBRE.—Domingo, 17, Manacor.—Id., 24, Felanitx.—OCTUBRE.—Domingo, 1.º, Lluchmayor.—Lunes, 2.º, id., Ferr.—Domingo, 8 y 15, Lluchmayor.—Id., 22, Inca y Felanitx.—Id., 29, Inca.—NOVIEMBRE.—Domingo, 5, Inca.—Viernes, 16, La Puebla.—Sábado, 11, Alcudia.—Domingo, 12, Pollensa y Muro.—Jueves, 16, Inca, (Dijous bb).—Domingos, 19 y 26, Bisialem

Compañía de Navegación
la
Menorquina
EL VAPOR CORREO
MENORQUIN
Saldrá todos los domingos á las 4 tarde de Alcudia para Barcelona y todos los jueves á las 6 mañana de Alcudia para Mahón.



ESTABLECIMIENTO
DE
PIANOS
De los principales fabricantes nacionales y extranjeros. Se alquilan nuevos y usados á precios baratísimos.
CASA PERELLÓ, UNIÓN, 19

HOJALATERÍA
de JAIME OLIVER
Ofrece sus trabajos de construcción y reparación de toda clase de aparatos de ciencias físico-matemáticas.
ESPECIALIDAD
de TIMBRES ELECTRICOS
Y PARA-RAVOS
Además, la casa cuenta con operarios inteligentes para las instalaciones.
28, Santo Domingo, 38

La Alfombraera
Queda desde hoy abierta la tienda, calle de Berard, número 46
Gran rebaja de precios
Personal idóneo se encarga gratuitamente de dejar colocadas á domicilio las alfombras que se compran en la fábrica.
Alfombras colocadas á 2 rs. el metro
Sacos de yute para almendrán á 4 reales kilogramo.
Berard 46 y sobre la Muralla Baluarte del Príncipe

El Lince--Invencción sutilísima
Sirve para limpiar muebles barnizados, pieles y cueros, guantes, telas de vestir, sombreros y calzados, metales dorados y plateados, mármoles y estucos, cristales, porcelanas miniadas, cuadros al óleo, pinturas ordinarias, etc.
Puntos de venta en las principales droguerías. 10—10

CATARROS bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas.
4 reales frasco
14-VICTORIA-14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZA
DEPÓSITO DE
AZÚCARES CAFÉS Y CACAOS
VENTAS AL PORMAYOR

GABINETE DE PEDICURO
DE
Nicolás Perelló
Calle de la Unión, número 53 principal, esquina á la Plaza del Mercado
Curación pronta y radical de toda suerte de callosidades, uñeros, deformidades de las uñas y sudores excesivos de los pies, por un procedimiento nuevo y especial y sin que el paciente experimente ningún dolor. La mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en multitud de personas que le ha honrado con su confianza.
HONORARIOS MÓDICOS
HORAS DE DESPACHO: DE 9 Á 2 Y DE 4 Á 6 DE LA TARDE

TURRON
Ha llegado el acreditado turronero de todos los años Francisco Sevilla con sus ricos turrones de Jijona, Alicante, yema y nieve, peladillas blancas y garapiñadas, anises, batatas de Maíaga y otros dulces. El próximo domingo abrirá el despacho en el mismo puesto, calle de San Nicolás, número 35, donde espera á sus numerosos parroquianos. 3—2
Vapores Trasatlánticos de F. Prats y C.ª
Para Puerto-Rico, Habana, Sagua y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el 30 del actual, el vapor

RESTAURADORAS
FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina.
Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.
Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Tallers, 22.—Barcelona
En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Miguel Gallart
Admite carga y pasajes para dichos puntos.
Para informes: Sans Hermanos, Conquistador 7.
NOTA.—La carga ha de remitirse á Barcelona el martes 29 3—2
PIANO.—Se desea alquilar uno en buen estado. Para informes: dirigirse en la calle de la Unión, número 111. 6—2
Vinos de Jerez
Depósito: Almacén de Damián y José Bauzá, Conquistador, 25 10—3
OFICIAL BARBERO.—Se desea encontrar uno par todo estar. En la barbería de la calle del Socorro, número 119, darán razón. 22

NO MÁS ENFERMOS
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolatorio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (con sumativas). El Enolatorio Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.
Es un efecto inmediato en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, isis, raquitismo y asma.
El Enolatorio Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfúreas, las de Arceña, Pastiscos y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.
50 años de éxito, mas de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditado al Enolatorio Padró.
Depositar en Palma, D. JUAN VALENZUELA farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

SERVICIOS
DE LA
Comp.ª Trasatlántica
Mes de Noviembre
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.
—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz vapor «Ciudad de Santander», capitán García, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz, y puertos de Costa Firme y Pacífico.
—El 20 de Santander vapor «Alfonso XIII», capitán para Coruña, Habana y Veracruz.
—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Montevideo», capitán para las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Línea de Filipinas.—El 10 de Barcelona, vapor «Isla de Mindanao», capitán Galiana, para Port-Said, Aden, Colomb, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.
Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, vapor «Rabat», capitán Muriedas, para Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piñazo», sale de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Para más informes en Palma, plaza de Antonio Maura (ant.s Copiñas) núm 5 4—4

Anuncio
Autorizado por el Consejo de familia de los menores Paula, Antonio, Andrés, Francisca, Jerónima y Catalina Boyeras y Mateu, y para cubrir obligaciones de éstas; el tutor testamentario de los mismos, que suscribe, anuncia la venta en pública subasta, bajo las condiciones que se espesarán, de una casa sin corral compuesta de planta baja y un piso, de una sola vertiente, cuya área no quedará determinada, situada en la villa de Pollensa y plazuela de la Almoya, a señalada con el número cuatro, lindante por la derecha, entrando con la calle Mayor y por la izquierda y espalda con casa de herederos de Antonio Amengual. Está libre de censo y de otras cargas y se ignora si es enfiteutica ó franca en alodio. La subasta se verificará por medio de pujas á la liana y se rematará la finca á favor del mejor postor, si la postura acomoda, el día 28 de Noviembre próximo á las 10 de la mañana, ante el Notario residente en Inca D. Rafael Togores y Palou, en el despacho del mismo.
Los títulos de propiedad se hallan en poder de dicho Notario en cuyo despacho podrán examinarlos los licitadores, quienes no tendrán derecho á exigir otros.
Inca 31 de Octubre de 1893. 8-13-19-25

Almendros
En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura, llamado «as rancés», situado en la plaza Puerta Pintada, números 8 y 9, se han recibido almendros injertados y sin injertar, y toda clase de árboles frutales los cuales se venderán á precios reducidos. 10—4
UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse la cara de algunas cejas que sombrea la cara del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró.
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadená, 6.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS
LINIMENTO FORMIGUERA
EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL
Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.
Se vende en las principales farmacias
AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA
Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 3 reales en sellos de correo.
En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Al público
El pianista Sr. Menéndez después de haber estado algunos años en Sóller donde fué contratado y habiendo en la actualidad terminado sus compromisos, vuelve á fijar su residencia en Palma: dará lecciones en su casa que la tiene establecida, Olmos 12, 1.º y también á domicilio á los que lo soliciten. Además se encarga de afinaciones y reparaciones á pianos, órganos y armoniums. 15—5
Venta voluntaria en
pública subasta de la casa sita en Inca, señalada con los números 8 de la plazuela del So y 4 de la Rectoría. Púedese acudir á poner posturas en la plaza frente á la casa con anterioridad de dicha villa en donde se pregonará á las 7 de la noche bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto. 8—8

Venta
Se vende un caballo con su correspondiente carrito y guarnición buenas. Informarán, calle de Jaime II, número 2. 21
Abonarés de Cuba
Para su cobro, informarán calle de Rubí, número 25, piso 1.º izquierda. 8 3
PÉRDIDA.—Desde Portopi, por la carretera de Andraig, se ha perdido un perro de casta lebel y pelo aligado y blanco. Está criando y se agradecerá y grati cará generosamente á quien dé noticia de ella en esta redacción. 9
Por 220 pesetas
Se vende un caballo y un carrito con sus correspondientes guarniciones. En esta imprenta informarán. 11

NO MAS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
60 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadená, 6.

MAGNESIA
La acreditada Magnesia Efervescente
VALENZUELA
Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.
EFERVESCENTE